

唱好“双城记” 共建“经济圈”

川渝最大综合物流园区 即将在四川广安落成

四川省毗邻重庆市的广安华蓥市物流园区是服务于川渝地区、辐射全国的综合型物流基地和国家级煤炭储配基地项目，于去年9月正式动工兴建，目前综合型物流基地项目已完成工程总量的90%、煤炭储配基地项目已完成工程总量的50%，分别预计于今年底和明年8月全面竣工投入使用。

该项目地处“渝广达发展带”上，是襄渝铁路、兰渝铁路广安支线交汇点，也是川东区域南下重庆、贵州，北上陕西、湖北，东到湖南，西去甘肃的铁路路网重要节点。项目全部建成投运后，将为川渝合作、成渝地区双城经济圈建设起到极大的推动作用。

特约记者 邱海鹰 摄



今年前9个月 川渝汽车及电子产业实现两位数增长

川渝两地工业经济协同发展再结硕果。记者近日从重庆市经信委获悉，今年1—9月，川渝两地汽车产量合计达到221万辆，实现产值5200多亿元，分别同比增长26%、14%；两地电子信息产业实现营收合计1.7万亿元，其中重庆电子产业实现营收7094亿元，同比增长19%，四川电子产业实现营收1.03万亿元，同比增长18.3%。

今年上半年，川渝两地印发《汽车产业高质量协同发展实施方案》和《电子信息产业高质量协同发展实施方案》。

案。“围绕‘七条链’实施协同合作，是今年以来川渝两地推动汽车产业发展的共同着力点。”重庆市经信委汽车处负责人介绍，这“七链”包括“建设生态链，完善供应链，协同创新链，突破产业链，提升价值链，融合服务链，壮大产业链”。

其中，在建设生态链方面，包括成渝氢走廊、电走廊、智慧高速走廊相继启动建设；在完善供应链方面，两地共建的“成渝地区双城经济圈产业链供需信息对接平台”不断完善功能优化，截至

目前已有多地2000多家汽摩及零部件企业入驻，预计全年两地将新增相互配套的汽摩零部件企业超过300家；在协同创新链方面，长安汽车公司与成都电子科技大学联合攻关解决了“多源干扰分级控制的整车电磁兼容设计”等关键技术问题，两地汽车产业协同创新实现“多点开花”，等等。

在电子信息产业协同发展方面，今年以来川渝两地同样动作不断。比如，今年4月四川天府新区、重庆两江新区联手成立电子信息产业联盟；眉山市围绕

电子信息、工业互联网、大数据等行业领域，与渝北区、垫江县等开展合作；广安市与两江新区、渝北区围绕电子信息产业进行协同协作。

另据了解，当前川渝两地正在推动新型基础设施协同部署，共同建设国家网络安全产业园区。目前在两地共建的“川渝电子信息产业重点产品产业链供需对接平台”上，提供产品及服务供需信息超过300多项，已有两地170多家电子信息产业企业入驻。

据重庆日报

四川省南江县集州街道朝阳社区以『十项微改革』为抓手 打造基层治理『520』幸福品牌

近年来，四川省南江县集州街道朝阳社区围绕创建“省级城乡社区治理智慧科技型社区”为目标，以“十项微改革”为抓手，打造朝阳“520”品牌，使党群关系更加融洽和谐。

“大行动”破解难题补短板。公共秩序大维护。安装社区智慧综合管理平台，接入天网工程、雪亮工程、小区智能门禁系统，时时分析人、车、客流量，不断提高城市管理精细化、精准化、智慧化水平；在学校路段规划设立“时空车位”53个，缓解校园周边交通压力，解决家长临时停靠难题；优化道德银行积分兑现细则，运行更加灵活，兑现更加便捷，引领更加到位。环境卫生大整治。成立社区物业管理委员会，对辖区7家物业公司每月开展评比打分，定期开展环境卫生整治，确保辖区环境卫生管理常态化、长效化。服务设施大完善。整合辖区闲置资产，建立社区停车场2个，规划停车位87个；结合“道德银行”创建开办社区超市，实现集体经济年收入10万元目标；协助城投公司建设智能立体停车场（停车位164个）；依托示范幼儿园和区域党委资源，成立专业的教师队伍，设置“四点半课堂”，利用闲暇时间免费照看学生并提供作业辅导。矛盾纠纷大调解。持续推进“有事好商量”综合服务平台建设，接受群众咨询68人次，收集需求42件，解决问题28件，最大程度化解了辖区矛盾纠纷。营商环境大提升。推动成立社区“企业家联盟”，吸纳辖区29名企业家入驻，建立问题清单14条、办结事项5个，营商环境得到有效改善。

“2支队伍”拓宽路径显合力。组建党员干部志愿服务队伍。整合党建服务资源，吸纳驻区单位党组织25个，成立区域党委，签订共驻共建协议书，明确目标、条件和职责任务，自2020年召开区域党委会3次，共有1300余名党员干部主动投入社区服务行列，解决民生事项218件。引进社会组织多元服务队伍。完善“以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑、社区志愿服务为协助”的工作机制，在社区设立“社会工作站”，引进56家社会组织入驻，为独居、空巢、残疾、高龄、青少年等群体提供关爱24次，受益12000余人次，进一步拓宽了社区治理新途径，满足居民多元化社区服务需求。

“0距离”贴心服务暖人心。设置“红色代办终端”52个，真正上门提供保姆式服务，共计为民代办事项482件；对原行政化一站式服务空间进行亲民化改造，打造300平方米“邻里一家亲”社区党群服务中心，营造家庭式温暖；安装社区智慧综合管理系统，以智慧党建、三务公开、基层治理、生活百科等8大项目为框架，通过网络电视、手机APP等移动终端系统办理事项，实现了“数据多跑路、群众少跑腿”、干群一心零距离的目标。

（集州街道办）

纵贯南北 横跨西东 川粤湘渝黔陕六省市携手打造 “候鸟式”旅居养老新模式

本报讯（记者 赵蝶）记者日前从四川省民政厅获悉，为积极应对人口老龄化国家战略，着力打造纵贯南北、横跨西东的“候鸟式”旅居养老新模式，11月15日在第八届中国国际老龄产业博览会（广州）上，四川、广东、湖南、重庆、贵州、陕西六省市民政厅（局）“云上”签署旅居养老服务合作协议。据悉，这是继四川省民政厅在前期与12个省、自治区共同发布西部养老服务协同合作发展宣言的基础上的又一次重大合作。

根据合作协议，六省市将在以下方面开展紧密合作。一是建立旅居养老服务合作机制。六省市民政厅（局）成立对口合作领导小组，每年定期开展互访交流，举办对口合作论坛，确定对口合作年度重点工作；建立六省市民养老对口合作服务平台共享机制。

“正在调试的这台设备是升级的双焊机，以前它只能自动插盘、自动焊头、焊底阀，有三道工序，现在我们把它的三道工序联合起来、同步进行，与原来相比，插盘产能提升了5倍以上，焊接产能提升了3倍以上。”贵州加成自动化有限公司负责人何克红介绍，通过技改提能，为打火机生产企业降本增效。目前，公司研发和生产的全自动插盘机、焊接机等不仅满足开发区4家打火机生产企业的设备需求，还销往湖南、广东、广西、江西等地。

深耕产业链，质效双提升。目前，岑巩经济开发区已落地打火机生产及配套企业16家，其中打火机生产外贸企业6家，实现年产打火机约10亿支，出口创汇2000余万美元，产品远销俄罗斯、东南亚、中东、欧美等国家和地区，解决就业岗位2400余个。

32岁的周开霞是大坪社区的一名易地移民搬迁户，为了照顾三个年幼的孩子，一年前，周开霞就来到了贵州杰达电气有限公司组装打火机，实现了带娃、挣钱两不误。“在这上班挺方便的，周末有双休，时间又自由，不仅能照顾小孩，一个月还能挣一两千块钱补贴家用。”周开霞双手麻利地组装着打火机，跟记者开心的聊着家门口上班的幸福事。

通过政企合作、政校合作、“校地”

合作等，目前，岑巩县已建立了打火机产

业投融资平台、智能化改造平台、商检平

台和打火机型实验室等。2016年至今，

企业累计投入939万元用于产品研发，

开发区内的打火机设备生产企业已研发

了120个/分钟成品打火机插盘机、250

个/分钟打火机壳插盘机和一炮二十的

全自动焊接机。

当前，岑巩打火机产业核心部件实

现了自给自足，有外贸自主品牌8个，外

贸产品专利数量34个，外贸产品商标数

量8个，国外自主营销网络数量16个，

打火机产业外贸竞争力进一步增强。

小小打火机已成为拉动县域经济增长、助

民持续增收的“火车头”。

周燕 陈昆 唐鹏 文/图



贵州岑巩

外贸企业生产忙 小小打火机驰骋大市场



注塑、焊接、充气、组装、验火、包装……

初冬，寒气袭人，但在贵州岑巩经济开发区贵州杰达电气有限公司的各生产车间，到处都是赶制出口订单的火热场景。

“我们产品销路还不错，订单排到明年的四五月份去了，目前正在赶做的这批货是来自美国的100多万只打火机订单。”在公司的注塑车间，26台不同机型的注塑机不停地运转。公司负责人王伟介绍，这26台注塑机，主要是生产打火机的机壳、按手、底板等塑料配件，它可以根据客户的订单要求，做不同型号、不同颜色和其他各种要求的工艺。26台注塑机只需要5个工人，一天大概能生产30多万只打火机的全套配件。

2016年第一批打火机生产制造企业引进落户岑巩经济开发区以来，岑巩县以产业结构调整、企业转型升级为主线，坚持把以打火机为主的优势轻工业作为县域工业的重要组成部分，全力推进打火机智能化、高端化、集聚化发展。

目前，岑巩县的打火机远销美国、俄罗斯、加拿大、迪拜等100多个国家和地区，打火机出口额从2016年的57万美元提升到2020年的2058万美元。今年10月，贵州省商务厅发布8家省级外贸转型升级基地认定名单，岑巩经济开发区（打火机）榜上有名，成为黔东南州唯一的省级外贸转型升级基地。

“在欧美市场，一起产品安全事故，

就可以让企业破产倒闭。”王伟介绍，欧美市场准入门槛高、产品质量标准严格，为使产品能顺利进入欧美市场，企业坚持技术创新和新产品研发，不断提高高产品效益和外贸竞争力。“我们每年拿出产品利润的15%投入到产品的升级换代、各个机型的新产品开发，对旧的工艺流程进行改造，并从外地高薪聘请优质专业技术人才做好技术支撑，同时在生产各环节严格质量把关，只让合格的产品流入下一一道工序。”通过持续提升“硬件”，不断优化“软件”，不断增强技术创新能力，全力保障产品达到甚至超过欧美市场标准，确保海外订单量中有增，并从东南亚市场顺利走向了欧美市场。

目前，公司拥有两项发明专利，有实用新型专利12个，外观设计专利2个，公司年产值中高档打火机1.2亿支，产品远销东南亚、欧美等全球30多个国家和地区，年创外汇700多万美元，解决就业300余人。

按照“立足优势，突出特色，引培龙头，对接高端，板块布局，补强链条，配套集聚”的发展思路，岑巩县将新型工业化作为富民强县的“重要推力”，着力聚焦优势产业链、聚焦配套产业链、聚焦科技创新强链，做大做强优势产业集群，努力实现工业大突破，打造打火机研发制造基地及出口创汇基地。

位于岑巩经济开发区的贵州加成自动化有限公司，是一家集研发、生产、销售于一体的打火机设备生产服务企业。在欧美市场，一起产品安全事故，